【书记区长谈贯彻落实党的二十大精神】

编者按:

近日,北京市人民政府新闻办公室组织召开十六区"一把手"谈贯彻落实党的二十大精神系列主题新闻发布会。本系列发布会共计十 六场,邀请北京市十六区的区委书记和区长共同介绍该区贯彻落实党的二十大精神的具体实践和阶段性成果。丰台区作为首都的中心城 区,毗邻京津、京保石两个支撑京津冀协同发展的轴线,具有交通便利和产业协同发展的优势。近年来,丰台区始终坚决贯彻落实党中央的 各项决策部署,以"五气"连枝为强大精神内核,谋划倍增计划、伙伴计划,助推丰台实现跨越式发展。同时,主动服务和融入首都发展新格 局,在产城融合上实现新发展。特别是在发展数字经济方面,积极搭建数字经济产业平台,持续完善数字经济服务保障机制,取得了不俗的 成绩。他们的做法和经验值得全国各地学习和借鉴。

北京市丰台区委书记王少峰:

以"五气"连枝助推丰台倍增发展



6月13日下午,北京市人民政府新闻办 召开"北京市贯彻落实党的二十大精神"系 列主题新闻发布会。北京市丰台区委、区政 府负责人介绍了丰台区以"五气"连枝为强 大精神内核,谋划倍增计划、伙伴计划,助推 丰台跨越发展的情况。

"五气"连枝为区域发展注 入强大精神内核

"当前,我们正在努力将党的二十大精 神学习成果转化为科学决策的方法、开拓创 新的思路、行之有效的举措、驾驭风险的本 领、推动发展的良策,谋划出台了丰台区倍 增计划、伙伴计划。"北京市丰台区委书记王 少峰说。

万年永定河、3000年的莲花池、870年 的金中都……独特的历史文化和自然禀赋 赋予丰台"大气"的精神气质;卢沟桥 - 宛平 城、长辛店红色文化基因,孕育了"硬气"的 丰台人扛在肩上的家国情怀;轨道交通、航 天航空、金融科技等产业集群齐聚,"锐气"

是丰台开拓创新、锐意进取的精神追求;着 力打造优质产业生态,提供贴心公共服务, "和气"是丰台愿交天下友、诚邀天下客、合 作谋发展的开放姿态;"书香丰台"润泽城市 空间,"绿城九法"装点城市面貌,花卉戏曲 文化厚植城市底蕴,"雅气"是丰台的文化自 信和现代气质。大气、硬气、锐气、和气、雅 气——"五气"连枝,为区域高质量发展注入 了强大的精神内核。

丰台是完善首都功能格局的战略要地, 引领城南发展的排头兵、主战场,拥有巨大 的发展空间和后发优势。作为城南行动引 领区,依托四轮城南行动计划,已有超250 个重大项目、8100亿元投资及一系列配套 政策在丰台落地。经测算,到2035年,全区 在途、新建、重置等各类建筑规模超6000万 平方米,足以支撑丰台成为首都中心城区新 的增长带。

"倍增"发展"朋友圈",激活 社会创新活力

丰台区立足经济发展质量变革、效率变 革、动力变革,实施"倍增"计划,通过合作发 展扩容丰台"朋友圈",充分激活社会创新活 力。预计到2025年,将完成合作发展"十百 千"的计划目标,即在新兴金融、高端商务、 智能制造、数字经济等10大高精尖领域,吸 纳100家链长单位,拓展1000家发展伙伴, 构建形成全员参与、合作共赢的经济发展新

倍增计划、伙伴计划实施半年来,取得 了丰硕成果:一季度丰台区地区生产总值同

比增长4.7%,增速居城六区第二,全区高新 技术企业总量达到2600多家。1至5月,新 设5000万元(含)以上规模企业298户,同比 增加77.4%,城南行动计划项目完成投资 203亿元,占全年投资任务的54.6%,投资规 模及完成率均居城南各区首位,新增"两区" 入库项目436个,完成全年任务156%,进度 排名城六区第一,"五子联动"叠加效应初

民生福祉措施更加有力,丰台区以"接 诉即办"作为保障和改善民生的有力抓手, 选派干部深入社区村担任"治理书记",集中 破解难点问题。启动基础教育强基工程,实 施卫生健康强基工程,统筹优化医疗资源布 局,口腔医院迁建项目封顶,丰台医院今年 6月竣工,丰台中医院开启"云就医"新模 式。创新打造以"生活+创新创业"为导向 的青年人才社区,目前龙湖冠寓郭公庄项 目、万科泊寓成寿寺社区和草桥项目3个项 目已投入使用。

丰台区将聚焦"加强都市特色产业集群 培育""打造首都科技创新重要节点"等六大 领域40项重点任务,通过"十四五""十五 五""十六五"三个五年发展时期,从"蓄势夯 基"到"提速增效",最终实现"跨越崛起"。

产城融合新发展,规划建设 "超级TOD示范区"

绘就"一张蓝图",共谋跨越发展。丰台 区将继续打好倍增计划与伙伴计划的"配合 战"与"组合拳",主动服务和融入首都发展 新格局,在产城融合上实现新发展,在城市

更新中构建新形态,在城乡一体化上取得新 成效,在深化改革上实现新突破,在共建幸 福丰台上展现新作为,在党建引领上提升新 效能,使发展的红利真正惠及区域百姓。

丰台区将探索形成以城市更新和城乡 一体化为支撑的产城融合发展路径,加快推 动区域协调均衡发展。构建"2+4+6"现代 化产业体系,高标准规划建设重点功能区, 发挥重大交通枢纽布局汇聚优势,以北京西 站、北京南站、北京丰台站、丽泽航站楼"三 站一楼"为重点推进"超级TOD示范区"规 划建设,全力打造高品质综合服务枢纽节 点,为京津冀世界级城市群建设提供更加有 力的支撑。

丰台区还将积极探索"城市更新+产业 焕新"创新发展机制,推动城市更新集中连 片实施,加快推动"点靓凉水河"项目分段落 地,沿河打造国潮文化街区,发展沉浸式特 色消费空间,构建水岸经济带、活力带、休闲 带。推动老旧厂房和低效楼宇腾笼换鸟、有 机更新,开工建设长辛店老镇有机更新项目 示范区,建设兼具文化魅力与经济活力、融 合历史与现代、传统与科技,留住乡愁、面向 未来的文化复兴地区,打造集住宅、商业、文 化于一体的片区类城市更新项目,实现"老 镇常新"。

王少峰说,丰台既有生态山水画卷,也 有美食饕餮盛宴,既有创新前沿高地,也有 千年古韵风情,既有大国重器,也有街巷烟 火,一个充满人文气息、朝气蓬勃、活力迸发 的丰台正展现在大都之南。沿着党的二十 大指引,丰台区将不断续写倍增追赶、合作 发展的新篇章。

北京市丰台区委副书记、区长初军威:

数字经济对丰台 GDP 贡献率已达 34.1%



6月13日,在北京市人民政府新闻办 召开的"北京市贯彻落实党的二十大精神" 系列主题新闻发布会上,北京市丰台区委 副书记、区长初军威在回答记者提问时介 绍,丰台区积极搭建数字经济产业平台,持 续完善数字经济服务保障机制,2022年数 字经济对全区 GDP 的贡献率已经达 34.1%

初军威说,党的二十大报告提出,要加 快建设网络强国、数字中国,加快发展数字 经济,打造具有国际竞争力的数字产业集 群。北京市正在着力建设全球数字经济标 杆城市,作为首都功能拓展区、中心城区增 长带、城南行动引领区,丰台区将发展数字 经济作为"倍增追赶合作发展"的重要抓手, 聚焦数字产业化和产业数字化,加快培育特 色产业,推动数字经济在丰台生根发芽。

丰台区数字产业基础良好,拥有丰富 多元的数字应用场景。丰台区现有规模以 上企业3330家,仅2022年就新增485家,大 部分与数字产业相关联。2022年丰台区重 点发展的轨道交通、航天航空两大主导产 业规模超过了3500亿元。其中,轨道交通 数字经济产业完成各项税费收入占轨道交 通总税收的53.9%,对数字产业发展提供了 强有力的支撑。首个央行数字货币应用场 景、国家数字金融技术检测中心落户丰台,

为数字经济和产业发展提供了技术和标准 支撑。丰台区还建立了场景需求发布机 制,围绕智慧园区、智慧交通、智慧商圈、智 慧社区、智慧养老、智慧教育、智慧文旅七 大应用场景,构建常态化技术需求清单与 城市发展机会清单,打造了一批数字经济 标杆示范场景。

丰台区积极搭建数字经济产业平台, 持续完善数字经济服务保障机制,释放政 策红利,实施了《丰台区数字经济创新发展 三年行动计划》,成立"数字金融创新发展 联盟",成功举办2022中国(北京)数字金融 论坛,通过精准施策、多措并举,推动数字 经济产业持续快速发展。规划建设的60万 平方米的园博数字经济产业园, 先导区已 开工建设,依文数字科技、天下图等11家数 字经济企业实现签约。丽泽金融商务区30 万平方米的数字金融科技示范园,汇聚数 字金融头部机构和领军企业。南中轴国际

文化科技园一期开园,着力打造"元宇宙" 产业基地,签约"元宇宙第一股"飞天云动 等企业86家。

丰台区在数字经济新赛道的布局已经 取得了明显成效:2022年全区数字经济实 现增加值658.9亿元,对全区GDP的贡献率 为34.1%,全区规模以上数字经济核心产业 实现收入1117.1亿元,同比增长6.5%,产业 规模持续扩大。室外5G基站建成4244个, 基本实现5G室外信号全覆盖,市级智慧城 市"七通一平三京"平台正式落地,数字基 础设施不断完善。

初军威说,丰台区将立足区位优势和 功能定位,不断完善数字生态要素,促进数 字技术与实体经济深度融合,加速数字技 术在社会民生、城市治理等领域的渗透应 用,推动数字经济产业取得突破跃升,为实 现倍增追赶、合作发展提供强劲动力,为建 设全球数字经济标杆城市作出丰台贡献。

(本版稿件来源:北京日报客户端、丰台区融媒体中心、投资丰台)